

马太福音

马太福音的基本信息：

- **内容：**耶稣的故事，从宣告耶稣的降生到他将大使命托付给门徒，吩咐他们让外邦人做他的门徒，其中包括耶稣教导的大部分内容。
- **作者：**“第一部福音书”为使徒马太所写。
- **写作日期：**未知（既然这卷书使用了马可福音的资料，很有可能写于70年代或者80年代）。
- **受信人：**未知；但是几乎可以确定是犹太的基督徒，他们肩负对外邦人传福音的使命，大部分人认为他们生活在叙利亚的安提阿或其附近。
- **重点：**耶稣是神的儿子，是犹太人的君王（弥赛亚）；他是神，借着神奇的大能与我们同在；他是教会的主；他的教导对神的百姓具有持续的重要性；神国度的福音是为万民预备的，包括犹太人和外邦人。

《马太福音》概要

马太福音放在新约的第一卷是适宜的，有两个原因：第一，马太福音从开篇句开始，便有意识地确立了与旧约直接的关系；第二，由于这卷书很有秩序地排列了耶稣的教导，是早期教会最常使用的福音书（早期教父引用此卷福音书超过其他福音书两倍还多）。

马太福音的特色在于这卷书的结构，非凡的叙事中间精心交织着大段的教导。写作如此精美以致马太福音的故事最显著的特点——五部分教导有时甚至不易被读者所觉察，因为人们总是更容易被其流畅的叙述（很像马可福音的叙述）所吸引。五部分教导(5:1-7:29; 10:11-42; 13:1-52; 18:1-35; [23:1]24:1-25:46) 都有一个主题。马太福音中每部分教导由一个相似的总结性的套语隔开（“当耶稣说完 [这些话] ”），借此又回到了叙事中。

故事本身以介绍耶稣的出身(1-2章) 和他准备公开事奉(3:1-4:11)开始。此后，每个“叙事加讲道”部分构成了这个故事渐进的一面，都与弥赛亚式的君王耶稣有关，开始了神为君王的时代——4章12节-7章29节，宣告了神国度的来临以及这个国度中生命的样式；8章1节-10章42节，神国度的大能和使命；11章1节-13章52节，对神国

度的质疑和反对，以及世界对神国度的接纳方面存在的各种态度；13章53节-18章35节，反对不断加剧，门徒认信耶稣，对神子民的一些专门教导；19章1节-25章46节，人们对现在以君王身份出现的先知的各种不同反应，弃绝耶稣的人将受到的审判。故事以耶稣受审、被钉十字架和复活，以及耶稣吩咐门徒将福音传到地极而结束（26-28章）。

阅读马太福音的具体建议

马太福音将耶稣的故事和以色列的故事非常直接地联系在一起，这在前面也曾提到，所以读者不会轻易忽略。耶稣为以色列王室后裔，所有先知对弥赛亚的期盼在他身上都得到了应验。注意马太福音中多次（总计11次）插入编者自己的意见，“这就应验了神借先知所说[讲]的...”另外，耶稣的事工和教导以旧约律法的权威为前提（5:17-48），在早年的事工中，耶稣的注意力集中在“以色列迷失的羊”身上（10:6）。但是当耶稣死去的时候，圣殿的幔子一分为二（27:51），表明旧的时代已经结束，耶稣和跟随他的人的时代已经开始。继续往下读，你就会看到马太是怎样表现耶稣与法利赛人和文士（如5:20；12:38；21:15；22:15；23:2-26）对立的，以致他谈到“他们的（你们的）会堂”与门徒形成了鲜明的对比（如10:17；13:54；23:34）。在马太福音写作的时代，在犹太人中间还流传着对他复活的另一个解释（28:11-15）。

同时，马太也很关注向外邦人传福音的使命，要留意其表现方式。例如，在耶稣的家谱中有四个妇人（他玛、喇合、路得和乌利亚的妻子[拔示巴]），她们如果不是外邦人，也主要是外邦人。故事本身始于加利利（太4:12-16），马太福音的作者认为这应验了以赛亚书9章1-2节的话外邦人的加利利地，在黑暗中行走的百姓，看见了大光——并以耶稣吩咐使徒让万民（等于外邦人）做他的门徒这个大使命结束（太28:16-20）。

各个主题交织在一起，暗示着在写这卷书的时候，教会和会堂已经分开，并且双方就谁真正延续了旧约的应许尚有争议。马太通过讲述耶稣的故事，对这个问题做出了回答。在这个故事中，耶稣应验了犹太人对弥赛亚所有的盼望和期待：耶稣生来便是“犹太人的王”（2:2），有重要人物从东方来荣耀（敬拜）他；他的出生、受洗和登山变象都传递了他就是神儿子的信息；他从童贞女出生应验了以赛亚书7章14节“神与我们同在”的话（参12:6,41,42；28:20）；他作为“犹太人的王”而死（27:37），罗

马的百夫长也承认他是“神的儿子”(27: 54)。同时，马太也认识到耶稣是以赛亚预言的受苦的仆人(20:28)，并将这种认识延伸到他的全部事工上，包括他医治病人(8:17)和遭遇反对(12:17—21)等。

同样重要的是，马太福音中耶稣是律法真正的解释者(5:17-48; 7:24-27)，在与法利赛人和文士的冲突中尤其如此。后者使律法成为重轭(11:28)，将重担驮在人背上(23:4)；而耶稣作为神之子，他认识父，并将父启示出来，他的轭是容易的，他的担子是轻省的。他的“律法”有仁慈，有恩典(9:12;12: 7;20:30,34;23:23)。因此他期待经历他仁慈的众人也以仁慈来回报。耶稣来，并不是要废掉律法和先知，而是为了成全(5:17; 7:12)，他带来神国度的义，远远超过法利赛人所教导的义(5:20)。同时，马太福音也表现出对信徒群体内部言行不一的假先知的关注(7:15-23)。因此，在这部福音书中，十二位使徒扮演着初学者的角色，他们确立了在神的国度里生活的榜样。在阅读的过程中，你可能愿意留意这方面的特点。

因此，在马太福音中，耶稣是一切的中心，那些跟随他的人不仅宣告神国度的来临神的怜悯临到有罪的人而且他们也盼望像他那样生活(7:15-23)。当宣告神的国度成功时，他们便教导听的人在个人生活(5-7章)和教会团体中(18章)遵行耶稣的道(28:19-20)，使他们成为他的门徒，在外邦人中尤其如此。几乎可以确定，马太福音就是为了这些教导而写的。

总结：在新约的开始部分，神为了自己的名，借着耶稣的死和复活救赎了一群人，并差派他们进入世界，传讲他的好消息，让万民作他门徒，从而应验了他与亚伯拉罕所立的约！这样开始神在新约时代的故事，多么奇妙！